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1. (Enem 2022) Em uma aula pratica de bioquimica, para medir a atividade catalitica da
enzima catalase, foram realizados seis ensaios independentes, nas mesmas condi¢des,
variando-se apenas a temperatura. A catalase decompée o perdxido de hidrogénio (H20z),
produzindo agua e oxigénio. Os resultados dos ensaios estdo apresentados no quadro.

Resultado
Ensaio | Temperatura (°C) 102 mol
Decomposig¢ao de H;0O; [W]
1 10 8,0
2 15 10,5
3 20 9,5
4 25 5,0
5 30 3,6
6 35 3.1

Os diferentes resultados dos ensaios justificam-se pelo(a)
a) variagao do pH do meio.

b) aumento da energia de ativagéao.

¢) consumo da enzima durante o ensaio.

d) diminuigdo da concentragdo do substrato.

e) modificagéo da estrutura tridimensional da enzima.

2. (Enem 2020) A sacarase (ou invertase) € uma enzima que atua no intestino humano
hidrolisando o dissacarideo sacarose nos monossacarideos glicose e frutose. Em um estudo
cinético da reagdo de hidrélise da sacarose (C45H5,044), foram dissolvidos 171g de sacarose

em 500 mL de agua. Observou-se que, a cada 100 minutos de reagdo, a concentragao de
sacarose foi reduzida a metade, qualquer que fosse 0 momento escolhido como tempo inicial.
As massas molares dos elementos H,C e O sdoiguaisa 1, 12 e 16 g mol™,
respectivamente.

Qual é a concentragéo de sacarose depois de 400 minutos do inicio da reagao de hidrélise?
a) 2,50x107° mol L™

b) 6,25x107% mol L~
c) 125x10~ mol L
d) 2,50x10~" mol L™
e) 4,27x107 mol L™’

3. (Enem 2018) As células e os organismos precisam realizar trabalho para permanecerem
vivos e se reproduzirem. A energia metabdlica necessaria para a realizagcéo desse trabalho é
oriunda da oxidagao de combustiveis, gerados no ciclo do carbono, por meio de processos
capazes de interconverter diferentes formas da energia.
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NELSON, D. L.; COX, M. M. Lehninger. principios de bioquimica.
Sao Paulo: Sarvier, 2002 (adaptado).

Nesse ciclo, a formagéo de combustiveis esta vinculada a conversao de energia
a) térmica em cinética.

b) quimica em térmica.

c) eletroquimica em calor.

d) cinética em eletromagnética.

e) eletromagnética em quimica.

4. (Enem 2016) O esquema representa, de maneira simplificada, o processo de produgéo de
etanol utilizando milho como matéria-prima.

Levedura

{

Interbits®

0.
Milho => —=> > Etanol
1

Hidrolise Fermentacao

Agua

A etapa de hidrélise na produgao de etanol a partir do milho é fundamental para que
a) a glicose seja convertida em sacarose.

b) as enzimas dessa planta sejam ativadas.

¢) a maceragao favorece a solubilizagdo em agua.

d) o amido seja transformado em substratos utilizaveis pela levedura.

€) os graos com diferentes composi¢cdes quimicas sejam padronizados.

5. (Enem 2014) Grande quantidade dos maus odores do nosso dia a dia esta relacionada a
compostos alcalinos. Assim, em varios desses casos, pode-se utilizar o vinagre, que contém
entre 3,5% e 5% de acido acético, para diminuir ou eliminar o mau cheiro. Por exemplo, lavar
as méos com vinagre e depois enxagua-las com agua elimina o odor de peixe, ja que a
molécula de piridina (C5 HsN) é uma das substancias responsaveis pelo odor caracteristico de
peixe podre.

SILVA, V. A;; BENITE, A. M. C.; SOARES, M. H. F. B. “Algo aqui ndo cheira bem... A quimica

do mau cheiro”. Quimica Nova na Escola, v. 33, n. 1, fev. 2011 (adaptado).
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A eficiéncia do uso do vinagre nesse caso se explica pela

a) sobreposigédo de odor, propiciada pelo cheiro caracteristico do vinagre.

b) solubilidade da piridina, de carater acido, na solugdo acida empregada.

c) inibicéo da proliferagéo das bactérias presentes, devido a agéo do acido acético.

d) degradagao enzimatica da molécula de piridina, acelerada pela presenca de acido acético.

€) reagao de neutralizagao entre o acido acético e a piridina, que resulta em compostos sem
mau odor.
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Gabarito

Resposta da questéao 1:
[E]

2H,0, —Sakse 510 + 10,

A temperatura interfere diretamente na desnaturagédo e modificagao tridimensional das
enzimas. No caso da catalase, percebe-se pela tabela fornecida no texto, que os ensaios 1, 2 e
3 ocorreram em temperaturas mais baixas e que as velocidades de decomposigcao do peréxido
de hidrogénio (H,O, ) apresentaram valores maiores.

Resposta da questao 2:

[B]

Foram dissolvidos 171g de sacarose em 500 mL (0,5L) de agua.

C12H22011 =12x12+22x1+11x16 =342

Mgy H,504 =342 g-mol™! n _MeyHpo - 1719
CioH2004¢ = = ~

McyHpp041 =1719 122 Mehy,0, 342 g-mol”

Vagua =V =05L

=0,5 mol

Ne. 5H,,0 0,5 mol
CioHon O, ] = 212122011 _ 2
[C12H22044] v 05L

[C12Hz2011] =1 mol - L

t =400 min =4 x100 min
100 min _ 1 100 min 1 100 min 1 100 min _ 1
1 -1 1
[C12H2201 1]final = E mol-L~" =0,0625 mol -

[C12H22041]5) =6,25 %1 072 mol-L™"

Resposta da questao 3:
[E]

O Processo 1 depende da luz (energia eletromagnética) para ocorrer, pois se trata da
fotossintese:

6 CO, +12 Hy0 —T21%MEe , 6 G (H,0)+6H,0+6 0,

O processo 2 representa a queima de combustiveis, fechando-se, assim o ciclo:
Combustiveis reduzidos +6 O, —— 6 CO, +12H,0 +Energia

Conclusdo: a formagédo de combustiveis esta vinculada a converséo de energia
eletromagnética em quimica.

Resposta da questao 4:
(D]

O amido ((CgH1oO5),) presente no milho sofre hidrdlise formando carboidratos (CgH;20¢)
que fermentam na presenga de leveduras produzindo gas carbdnico (CO,), etanol (C,HgO) e
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agua (H,0).
(C6H1005 )n +n Hzo —Nn C6H1206

CsH1206

(glicose)

2 NADHQ‘JK’2ATP

C3H403 N C3H403

Interbits®

(acido piravico) (acido pirtvico)
Fermentacao
CcOo, alcodlica co,
CoHgO CoHgO
(etanol) (etanol)

Resposta da questao 5:
[E]

A eficiéncia do uso do vinagre, nesse caso, se explica pela reagédo de neutralizagéo entre o
acido acético e a piridina, que apresenta carater basico no conceito de Lewis, o que resulta em

compostos sem mau odor.
o acido
Arig ¢ Fo5ligog
Cs Hg N+ CHyCOOH —5 HyO +[Cs Hg N*][CH,COO ]
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Resumo das questoes selecionadas nesta atividade

Legenda:
NQ = numero da questéo
Q/DB = numero da questédo no banco de dados

NQ Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo

T 218016.....Elevada ......... Quimica. ........ Enem/2022 ... Multipla escolha
2, 197261 ..... Elevada ......... Quimica......... Enem/2020 ......cccvvviieieeennnn. Multipla escolha
3o 182117 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2018 .......ccvviiiiiiieeee Multipla escolha
4. ... 165260 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2016 ......cooviiiieeeiann, Multipla escolha
5., 135468 .....Elevada ......... Quimica......... Enem/2014 ..o Multipla escolha
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Estatisticas - Questoes do Enem

Q/DB Cor/prova Ano

218016 .......... QAZUl e 2022 ..o
197261 .......... AZUl i 2020 .....cccceeiiennn,
182117 .......... AZUl e 2018 oo,
165260 .......... QAZUl e 2016.ccceeeieeee,
135468 .......... AZUl i 2014 .o,
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